

Как поделить американскую собственность: план Томаса Скидмора.

Научный руководитель – Андерсон Кирилл Михайлович

Равкина Анна Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: ravkina_anna@mail.ru

Революции всегда ставят своей целью изменение существующих порядков в лучшую сторону, причем нередко задуманные трансформации имеют экономическую подоплеку. Исключением не стала Американская революция 1775 - 1783 годов. Перемены, осуществленные в результате Войны за независимость, позволили говорить о становлении США как государства, суверенного во всех смыслах: как в политическом, так и в экономическом [3]. Однако не все сходились во мнении относительно достижения в штатах социальной справедливости. Среди тех, кто гордился революционными завоеваниями, но не считал их достаточными именно из-за существования в американском обществе социального и имущественного расслоения, - Томас Скидмор.

Уроженец Ньютауна, штата Коннектикут, он долго скитался по Америке в поисках своего призвания, пока не примкнул к рабочему движению. В 1829 году он вступил в «Комитет 50-ти», позднее порвал с ним и создал со своими сторонниками «партию бедняка», начал выпускать газету «Друг равноправия». В далеком апреле 1829 года, когда он еще входил в «Комитет 50-ти», вместе с другими участниками он разрабатывал избирательную платформу «партии трудящихся» для предстоящих выборов в ноябре. Тезисы, выдвинутые Скидмором, не получили должной поддержки, и он решил написать их подробное разъяснение, оформленное в виде книги под названием «Права человека на собственность» [4].

Основной вопрос, рассматриваемый Скидмором в своем труде, - неравенство во владении собственностью. При равенстве прав должно непременно существовать право на равную для всех граждан собственность. Это положение является ключевым в теории мыслителя.

Что касается предложенных им методов претворения своей программы в жизнь, то таковыми являются выборы и принятие новой конституции. В очередном революционном подъеме нет необходимости, нужно лишь довести завоевания 1783 года до логического конца, понимаемого им как всеобщий раздел собственности, который должен искоренить имущественное, а вслед за ним и социальное неравенство. Пока эта цель не достигнута, американская революция представляет собой незавершенный процесс.

Именно тот факт, что американское общество еще находится в процессе становления, объясняет сосуществование нищеты рабочих и роскоши буржуа, рабского труда чернокожих и лености южан-плантаторов, в общем, такое положение вещей, когда «огромная часть человечества обречена, подобно рабам, на неустанный труд, а другие рождены для наслаждений» [4]. «Все люди созданы равными,» - гласит Декларация независимости [1], следовательно, нет надобности объяснять, почему американское общество и существующие в нем имущественные отношения устроены несправедливо и нуждаются в некоторой модификации.

Идея незавершенности революции, высказанная Скидмором, не являлась уникальной в общественно-политическом дискурсе США того времени: схожего мнения придерживалась и Рабочая партия Филадельфии, созданная летом 1828 года [5]. Защищая интересы

мастеровых и рабочих города и округа Филадельфия, она ставила перед собой задачу завершения великого труда революции. Ее представители, как и Скидмор, считали себя наследниками и продолжателями идей Джефферсона и Пейна [2].

Заветы отцов-основателей являются источниками, из которых Скидмор черпает вдохновение для создания своей программы преобразований. Он берет за основу их высказывания, разъясняет их, порой изменяя смысл понятий, исправляет, по его мнению, недочеты. Особенной доработки, по мысли Скидмора, требуют пункты, посвященные имущественным отношениям. Тут сразу стоит оговориться, что об обобществлении имущества речи не идет, его идея, «план всеобщего раздела собственности», предполагает такое распределение земли и движимого имущества, при котором каждый совершеннолетний гражданин получит равную долю в личное владение без права передачи по наследству. Предполагалось, что этот эгалитарный проект затронет все слои общества, включая рабов, которые после реформы станут полноправными гражданами с правами и собственностью, ведь только при этом условии естественные права человека, провозглашенные Декларацией независимости, не будут нарушены.

Итак, как совершить такие масштабные преобразования? Скидмор предлагает следующие меры: созвать новый конвент штата, принять новую конституцию, согласно которой все личное движимое и недвижимое имущество граждан штата нужно изъять и подвергнуть описи, чтобы затем оценить его в определенную сумму, которую впоследствии разделить на количество совершеннолетних граждан (как мужчин, так и женщин). Таким образом, каждый получит дивиденд, который он будет вправе потратить на приобретение собственности на публичных торгах. По итогу реформы размер имущества одного гражданина не будет превышать размер имущества другого. Это положит конец социальному неравенству и установит, в понимании Скидмора, настоящее равноправие граждан. Описанный всеобщий раздел собственности станет финальной точкой американской революции, доведет ее завоевания до конца. Именно это и имели в виду отцы-основатели, считает Скидмор, просто они, строя новое государство, не уделили этому вопросу достаточно внимания.

Когда американская революция завершится и США станут справедливейшей и счастливейшей из всех стран мира, другие державы, по мысли Скидмора, вдохновятся их примером и тоже последуют в мир абсолютного равенства, проведя соответствующие реформы.

Утопия Томаса Скидмора вполне отвечает исканиям своей эпохи. Социальные противоречия, возникшие в Америке с началом промышленной революции и ростом рабочего движения, требовали разрешения, и предложенный им проект всеобщего раздела собственности - одна из альтернатив преодоления кризиса американского общества.

Источники и литература

- 1) Соединенные Штаты Америки: Конституция и законодательство. / ред. Жидков О. А. - М.: Прогресс, Универс, 1993.
- 2) Пейн Т. Избранные сочинения. М., 1959.
- 3) Севастьянов Г. Н. История США в четырех томах: 1607 -1877. – М.: Институт всеобщей истории (Академия наук СССР), 1987.
- 4) Скидмор Томас. Права человека на собственность. – (Серия: Предшественники научного социализма, пер. с англ., коммент. и вступ. ст. [с. 5- 62] К. М. Андерсона). – М.: Наука, 1988.
- 5) Фонер Ф. История рабочего движения в США. От колониальных времен до 80-х гг. XIX в. – М., 1949.

- 6) Андерсон К. М. Томас Скидмор: отголоски Просвещения, или ростки американской утопии?// История социалистических учений, М., Наука, 1985, С. 107-137.